CITIZEN SR-135N_145N

CITIZE Védecky kalkulator

Uzivatelska pFirucka, ¢téte prosim, pred pouzitim kalkulatoru.

1.Funkce

(1) B&2né operace: &tyfi zakladni operace (+,-,%,+ ) XY, X,
automaticka konstanta, zavorky, procenta

(2) Vypocty s pouzitim paméti (X-M, MR, M+).

(3) V8eobecné matematické funkce:

Trigonometrické funkce (3) Inverzni trigonometrické funkce (3)
Logaritmické funkce (2) Exponencialni funkce (2)

Druha mocnina VSeobecny exponent

Druha odmocnina Treti odmocnina

V&eobecna odmocnina e

Zavorky Pfevracena hodnota

EXP +-

SCI Faktorial

DEG, RAD, GRAD Prevod stupiid, minut a vtefin (2)
FIX XeY

RND Prevod souradnic

(4) Desitkovy, osmickovy a Sestnactkovy rezim. Vzajemné
prevody a vypocty v dvojkové, osmickové, desitkové
a Sestnactkové soustavé.
(5) Ochrana paméti pfi vypnuti napajeni.
(6) Ochrana zivotnosti baterii automatickym vypinanim napajeni.
(7) Statistické vypocty

= Pocet vzorkl (n)

= Celkovy soucet druhych mocnin viech dat (Xx?)

= Prdmérna hodnota ( x )

= 2 druhy smérodatnych odchylek (c™, ")

= Celkovy soucet vSech dat (Xx)
(8) Pfevod funkci o dvou pfeménnych z polarnich na pravouhlé
soufadnice.

2. POPIS KLAVESNICE A FUNKCNYCH TLACITEK
(1) sb 1.Zapnuti napajeni a vynulovani chybového stavu.
[ON/C]: 2. Aktivace a deaktivace rezimu statistickych
vypoctd.

2) x! 1. Vymazani posledni polozky.
[CE]: 2. Faktorial (x!).
n=nx(n-1)x(n-2)x(n-3)x.x2x1

(3) [OFF]:

(4) [SHIFT]: Slouzi na aktivaci druhé funkce. Pfi stisknuti tladitka
se rozsviti indikator "SHIFT". V pfipadé dvojitého
stisknuti tlacitka bude aktivace druhé funkce
zruSena.

Vypnuti napajeni.

(5) DRGP» a. Pokazdém stisknuti tlacitka dojde k prepnuti
[DRG]: uhlovych jednotek v nasledujicim poradi:

DEG-+RAD-GRAD.

b. Zvoleny symbol se zobrazi na displeji.

c. Stisknete-li toto tlagitko po stisknuti tlacitka
[SHIFT], dojde ke zméné rezimu Ghlovych
jednotek a k pfevodu zobrazenych dat:

DEG—RAD : RAD = DEG x /180

DEG-+GRAD : GRAD = RAD x 200/n

GRAD-DEG : DEG = GRAD x 180/200

(6) [0] ~[9]: stisknutim téchto tlagitek v logickém poradi zadate
zodpovidajici Gislo.

(7) RND a. Zadavani desetinné tecky u Gisel.
[e]: b. Stisknete-li tlatitko namisto prvni ¢islice, bude
zadani stejné, jako pfi stisknuti tlacitek [0] a [®].
c. Druha funkce tlaitka je generovani nahodnych
Gisel. Stisknutim tlacitka dojde k zobrazeni
nahodného &isla. Nahodna &isla jsou generovany
v rozsahu 0.000 az 0.999.

(8) [+ a. Vykonava zménu znaménka pfi zadavani mantisy
nebo exponentu.
b. Vykonava také zménu znaménka ve vysledku
vypo&tu.
(9) [+].[ -LIXLI=LIA.DI
a. Pri vykonavani operaci pomoci téchto tladitek v souladu s
Ciselnym vyrazem bude mit vysledek operace vytvoreny podle
danych matematickych priorit. Tyto priority jsou nasledujici:
1) Funkce o jedné proménné
2) Vyraz v zavorkach "()"; (v pfipadé vice Urovni zavorek ma
prioritu vyraz, ktery se nachazi nejvic uvnitf).
3) XY, Wx

b. Pfi kazdém vykonani operace pomoci nékterého tlacitka
kalkulacka rozpozna vySe uvedené priority a po stisknuti
tlacitek zaradi pfislusna data a Ukony do fronty.

Zarazeni do fronty je mozné vykonat az 6 - krat, pficemz 15 a
vice Urovni fronty zpGsobi chybu.

c. Stisknuti tlacitka [(] bude pfijaté jenom tésné po stisknuti
tlagitek [CE], [+], [-], [X], [#], [xY], [*N], [=]. Ve véech
ostatnich pripadech bude stisknuti tlacitka [(] ignorovano. V
pripadé pfijeti stisknuti tlacitka budou zobrazena data
vynulovana. Pfi prvnim stisknuti tlagitka [(] se na displeji
zobrazi specialni symbol "( )".

Po dokonceni vypoctu v zavorkach a stisknuti tladitka [)] nebo
[=], v pfipadé vynulovani stisknutim tlacitka [ON/C] nebo
v pfipadé vyskytu chyby specialni symbol "( )" z displeje zmizi.

d. Tlagitko [(] je mozné pouzit na libovolném misté vyrazu a v
pozadovaném poctu opakovat, dokud tento poCet neprekroci
povolenou hranici Urovné fronty. V pfipadé stisknuti tlacitka
16 -krat a vicekrat po sobé vznikne chyba.

e. Nebude-li v kontextu numerického vyrazu stisknuto
odpovidajici tlacitko pro ukonéeni zavorky [)], nebude tento
vypocet vyrazu vykonan ani v pfipadé predchazejiciho stisknuti
tlacitka [(]. Bude-li naopak stisknuto tlacitko [(] a potom tlaCitko
[=] bez stisknuti odpovidajiciho tladitka [)], bude vypocet
dokoncen dle priority.

(10) Tlacitka pro praci s paméti [X-*M], [MR], [M+]

a. Pamétovy registr "M" ovladany témito tlaitky predstavuje piné
nezavislou, jednoduchou pamét.
b. Zobrazena data je mozné pripocist k obsahu pamétového
registru "M" stisknutim tlacitka [M+]. Dojde-li k pfeteceni, budou
nasledujici data zadrzena.
c. Zobrazena data je mozné uloZit do paméti "M" stisknutim
tlacitka [X>M].
d. Obsah pamétového registru "M" je mozné zobrazit stisknutim
tlacitka [MR].
e. Budou-li do pamétového registru "M" uloZzena libovolna data s
vyjimkou 0, na displeji se rozsviti specialni symbol "M".
(A= 1. Tlagitko pro volbu exponentu

[EXP]: 2. Tladitko pro zobrazeni zaokrouhlené hodnoty ¢isla

m: 3.141592654

4000000001 536870011

1000000000 -536870912
Prekroceni data <
povoleného rozsahu -536870913

(19) Hexadecimalni soustava ([SHIFT], [HEX], [0]~ [9], [A]~ [F] ).
a. Vstupni i vystupni data maji tvar celych hexadecimalnich
(Sestnactkovych) ¢isel s maximalnim poctem 10 Eislic.

b. Zaporné ¢islo je v hexadecimalni soustavé vyjadfeno jako
hexadecimalni ¢islo doplriku dva.

c. Vnitfni operace jsou vykonavany v rozsahu podle nize uvedené
tabulky a pokud jejich vysledek tento rozsah prekroci, nastane
chyba (preteceni).

(12) %:  Rovna se/ procentni vypocty Hexadecimalni | Desitkové &islo
[=]: a. V pfipadé nastaveni rezimu konstanty pro libovolné &islo
aritmetické funkce bude zobrazené &islo prevedené z
procentudlni hodnoty na hodnotu desetinnou: Prekroceni povoleného _ 1 x10% < data
rozsahu
Priklad: 61.5% Kladné hexadecimalini 2540BE3FF 9999999999
Vstup z klavesnice Zobrazeni na displeji Cislo 2540BE3FE 9999999999
[6][1][ ®][5][SHIFT][%] 0.615 . .
b. V pripadé stisknuti tlagitka [=] za tladitkem [%)] 1 1
budou vykonané nasleduijici aritmetické funkce: 0 0
PRIKLAD VYPOCTU |[STISKNUTA TLACITKA | ZOBRAZENI Zaporné hexadecimalni [FFFFFFFFFF -1
NA DISPLEJI Cislo(doplnék) FFFFFFFFFE -2
Kolik je 30% ze 450 ? 1450 [x] 30 [SHIFT] [%] [=]] 0.3 135.
Kolik procent je 120 ze | 120 [x] 600 [SHIFT] [%)] 6. . .
600 ? [=] 20. FDABF41CO02 -9999999998
(120 =600 x 100%=20%) FDABF41CO01] -9999999999
Kolik je 25% pFirazka z | 400 [+] 25 [SHIFT] [%] 100. PrekroCeni data < -1x10%°
ceny 400? =] 500. povoleného rozsahu

(400+(400x25/100)=500)

Kolik je 25% sleva z  [400 [-] 25 [SHIFT] [%] [=] 100.
ceny 400? 300.
(400-(400x25/100)=500)

(13) Trigonometrické a inverzni trigonometrické funkce /

hyperbolické a inverzni hyperbolické trigonometrické funkce (1

proménna)

([sin], [cos], [tan], [sin], [cos], [tan1]).

Vypocty téchto funkci probihaji v souladu s jejich prislusnymi

defini€nimi obory a s pfesnosti podle nize uvedeného diagramu.

Libovolny zobrazeny vysledek muze byt pouzit jako operator.

(14) Exponencialni a logaritmické funkce (1 proménna)

([In], [Log], [eX], [10¥]) - stejna pravidla jako pro trigonometrické

funkce.

(15)Prevracena hodnota, druha mocnina, druha a treti odmocnina.

([1/x], [x2], N1, [3V]) — stejna pravidla jako pro trigonometrické

funkce.

(16) »+°’" a. Toto tla¢itko vykonava prevod uhlovych stupiit,

[’ »-]: minut a vtefin na desetinné stupné a pfevod

desetinnych stupriti na Ghlové stupné, minuty a
vtefiny.
b. PFi zobrazeni ve formatu je cela ¢ast dat na
displeji povazovana za stupfiovy udaj , 2 ¢islice za
desetinnou &arkou se povazuji za minuty a 3. a dals$i
Cislice za vtefiny.

wo s mm

Pfiklad:
o <stupné, minuty, vtefiny>
2.111111111 [SHIFT] [~ ° ' "] 2 06 3999

(39.99 vtefin)

a7) BIN

Dvojkova soustava ([SHIFT], [+], [0], [1]).

a. Vstupni i vystupni data maji tvar celych binarnich ¢isel s
maximalnim poctem 10 &islic.

b. Zaporné &islo je v dvojkové soustavé vyjadreno jako binarni
Cislo doplriku dva.

c. Vnitfni operace jsou vykonavany v rozsahu podle nize uvedené
tabulky a pokud jejich vysledek tento rozsah prekroci, nastane
chyba (preteceni).

Binarni Cislo |Desitkové Cislo|
Prekrogeni povoleného _ 512 < data
rozsahu
Kladné binarni &islo 111111111 511
111111110 510
111111101 509
10 2
1 1
0 0
IZaporné binarni Cislo(doplnék)| 111111111 -1
111111110 -2
111111101 -3
1000000001 -511
1000000000 -512
Prekroceni povoleného data <-512
rozsahu
OCT

(18) Osmickova soustava ([SHIFT], [x], [0] ~ [7]).

a. Vstupni i vystupni data maji tvar celych osmickovych &isel s
maximalnim poctem 10 ¢&islic.

b. Zaporné ¢islo je v osmickové soustavé vyjadieno jako
osmickové &islo doplriku dva.

c. Vnitfni operace jsou vykonavany v rozsahu podle nize uvedené
tabulky a jestli jejich vysledek tento rozsah prekroci, nastane
chyba (prete€eni).

Osmickové &islo Desitkové Eislo
PrekroCeni . 536870912 <
povoleného rozsahu data

Kladné osmickové 377777777 536870911

¢islo 377777776 536870910
1 1
0 0
Zaporné osmickové 77777777 -1
Gislo(doplnék) 777777776 -2
111111101 -3

(20) FIX 1. Toto tlacitko slouzi k pfepinani reziml zobrazeni.
[SCI] 2. Druhou funkci tohoto tlacitka je nastaveni poctu Eislic
za desetinnou teckou. Priklad:

Stisknuta tlacitka Zobrazeni

[21[*]1 B] =] 0.666666666
FIX

[SHIFT] [SCI] [5] 0.66667

FIX

[scn 6.66667-01
FIX

[SHIFT][SCII[*] 6.6666666-01
(21) [Xe>Y]: Zaména &isla s obsahem registru
Toto tlacitko slouzi k vykonani zamény zobrazeného &isla s
obsahem vnitfniho registru.
(22) [a],[b],[R=*P], [P=R]: Pfevod souradnic
a. Tlacitka vykonavaji prevod pravouhlych soufadnic na polarni
soufadnice a naopak. Na tento pfevod se pouzivaji jednotky
nastavené tlacitkem [DRG].
b. PFislusné defini¢ni oblasti a pfesnosti jsou uvedeny v
nasledujici tabulce. Rozsah Uhlu 6 ve stupnich jako vysledek
prevodu R-P je nasledujici:

1. kvadrant  0°< 6 < 900°

2. kvadrant  90° < 6 <180°
3. kvadrant  -180°< 6 < -90°
4. kvadrant  -90°< 6 <0°

c. Stisknutim tlacitka [a], resp. [b] bude potvrzeno zadani
promeénné x nebo r, resp. y nebo 6.

d. Vysledek pfevodu proménné x nebor, resp. y nebo 6, se
zobrazi na displeji po stisknuti tlacitka [SHIFT][a], resp. [b].

Vstup Vysledek
a b a b
R-P (pravouhlé-polarni soufadnice) | x y r 0
P->R (polarni-pravouhlé soufadnice) | r 0 X y
(=1, 0)r=Vx2 +y2 0=tan y/x
(@X y)x=rcos 6,y=rsin0
e. (pfevod R+P) f. (pfevod P—+R)
(Ixy] = [r, 6]) (Ir, 6] > [x.y])
Stisknuta tladitka Zobrazeni Stisknuta tlacitka  Zobrazeni
X X 0 0
[a] X [o] 0
y y r r
[b] y [a] r
[SHIFT][R-P] r [SHIFT][P~R] X
[b] 0 [b] y

SD
(23) Rezim statistickych vypocta ([SHIFT] [ON/C])
a. Chcete-li aktivovat rezim statistickych vypoctu, stisknéte tlacitka
[SHIFT] [ON/C] - na displeji se zobrazi symbol "SD". Rezim
statistickych vypoctu zrusite stisknutim stejné kombinace tlacitek
([SHIFT] [ON/C]).
b. V rezimu statistickych vypoc¢tl se nedaji vykonavat vypocty s
pouzitim paméti, vypocty s pouzitim zavorek nebo prevody
soufadnic.
c. Zadavani dat se vykonava nasledujicim zplisobem:
Jednotlivé datové polozky se zadavaji tlacitkem [DATA] - v
pfipadé zaporného Cisla je nutné pouzit tlacitko [+/-].
d. [DATA]:Tlacitko na zadavani dat. [DEL]:Tla¢itko na odstranéni
dat.
e. Timto kalkulatorem je mozné vykonavat nasledujici statistické
vypocty:
1. n: Pocet polozek (vzork()
2. Yx: Celkovy soucet vSech dat
3. Xx% Celkovy souget druhych mocnin viech dat
4. x :Pramérna hodnota dat
5. o™ Smérodatna odchylka souboru dat s ohledem na n-1
6. ¢": Smérodatna odchylka souboru dat s ohledem na n

n
L X
= i=1 Ix
X = -
n n
[n .
Iz cqusz lgp2 _ B0
=
on 1= - n
I n-a V=
r
|
s (X - x)? Frzz_:EXJ?
i = n
on = | =
| [

(24) CPLX Vymazani Cislice / aktivace rezimu komplexnich
[»: Cisel.
Neni-li zadana ¢ast exponentu, potom stisknutim
tlacitka [ ] hned po zadani ¢iseln0 hodnoty dojde
k posunuti zobrazeného ¢&isla o jednu pozici
doprava s vymazanim posledni &islice.

Priklad: Zadani Zobrazeni
123456 > 123456.
»=> 12345,
[»1[»1=> 123.
456 2> 123456.

Je-li zadana ¢ast exponentu, potom stisknutim tlacitka [ »] dojde
k posunuti Eislic exponentu smérem doprava, posledni Eislice
bude vymazana a prvni ¢islice bude potom nahrazena nulou (0).

Priklad: Zadani Zobrazeni
5[EXP]24 > 5.24
[»1> 5.02
»1> 5. 00
42> 5.42
25) X [SHIFT][CPLX]: Stisknutim kombinace tlagitek
[xy]: bude cyklicky aktivovan a deaktivovan rezim

komplexnich &isel.

V8eobecna mocnina / v§eobecna odmocnina

[xY ]:Chcete-li €islo x umocnit na y-tou, stisknéte
pozadované Ciselné tlacitko x, tlacitko [xY],
pozadované Ciselné tlacitko x a tlagitko [=].
[SHIFT][ ¥Wx]: Chcete-li vypocitat y-tou odmocninu
z ¢isla x, stisknete pozadované ciselné tlaCitko x ,
[SHIFT] [*¥X], potom pozadované tlagitko y a
tlacitko [=].

26)Programovaci tlacitka (Pouzivaji se pouze v rezZimu
programovani - PGM)

[SHIFT] [PGM] Tlacitko pro aktivaci rezimu programovani
Tato kombinace tlacitek slouzi k zapnuti rezZimu programovani
kalkulacky. Na displeji se zobrazi symbol "PGM" a pfedchozi
obsah paméti bude vymazan. Po dokonéeni zadavani programu
stisknéte kombinaci tlacitek [SHIFT] [PGM], ¢imz bude tento
program ulozen do paméti kalkulacky. Symbol "PGM" z displeje
zmizi a rezim programovani bude ukoncen.

[RUN] Tlacitko pro spusténi programu

Stisknutim tohoto tlagitka bude spustén zaznamenany program.
[SHIFT] [[x]] Tlaéitko pro zadani proménné

Po stisknuti téchto tladitek bude kalkulatka ¢ekat na vstup
hodnoty béhem programu.

[SHIFT] [HALT] Tlacitko pro do¢asné preruseni chodu
programu

Po stisknuti téchto tlacitek dojde k preruseni chodu programu a k
zobrazeni okamzitych vysledk( nebo k ukonéeni vypocta

2. POPIS DISPLEJE
« Styl displeje

0 103456 183ABL AEF

+ Zobrazeni specialnich symbol

SMFT WP DG RAD GAAD () W OCT WET I 0

£06666666868

Ptiklady zobrazeni
+ Zobrazeni - 6000 1/x s plovouci desetinni teckou, FIX =7

-0000 1661
- Stejné jako predchazejici, avS§ak védecké zobrazeni
- 16666668

+ Chybové zobrazeni
kG

. 8

N

4. VYPOCTY

1. Vypocty podle poradi priorit

ProtoZe jsou operace vykonavany v automatickém poradi podle
priority, je mozné vypocty vykonavat v souladu se zapisem rovnice
(vypocet podle poradi priorit).

1. Funkéni vypolty

2. Vypocty v zavorkach

3. Vypocty mocnin a odmocnin

4. Nasobeni a déleni

5. S¢itani a odcitani

(Jsou-li priority dvou operaci stejné, budou tyto operace vykonané
v poradi, v jakém se zobrazuji).

Priklad:
5:42x 7+ 3 x 0.5°°%0°= 4 308820344
L | @

(2)- -

L—(3) L(8)-
(I_) (J)

Stisknuta tlagitka Zobrazeni

511+ 5]
416 16)...

W (03125
M4 (_21878) . (3)

[310x1 3
e 08

—

[61(0] [cos] [ ) Jo— {4)

= 4.308820344)....... (5)(6)7)
+ Je-li vypocet zahajen operacemi s vysokou prioritou, je nutné
operace s nizsi prioritou uchovat. Z téchto diivodu je k dispozici 6
vnitfnich drovni frontu zadanych operaci.
+ Tyto Urovné uchovani se pouzivaji téZ pfi vypoctech se
zavorkami. Neprekroci-li priority operaci se zavorkami 15 urovni,
je mozné vypocty vykonavat shodné s jejich zapisem v rovnici.
2. Scitani, odcitani, nasobeni, déleni a vypocty s konstantou
- S¢itanec pri s¢itani, mensitel pfi od¢itani, Cinitel pfi nasobeni,
délitel pti déleni, hodnota y pii obecné mocniné (x¥) a odmocniné
("Wx) pIni pFi opakovanych vypogtech Glohu konstanty.
Priklad:

1.123+456= 7.123:4=
2,789 +456 = 8. 45654 =
3.123-456= 9. 7=

4. 789 - 456 = 10. 8=

5. 123 %456 = 1. 127 =
6.123x789= 12. V1024 =

H Stisknuta tlaitka Zobrazeni

1 [1112) (3] [+] [4] (81 8] [=) 579
2. meliel =) 1245
3. 11121131 5 141 (51 181 (=) —333)
4. 7818 = 333.
5. 111021 (31 [<1 141 51 (83 {<] 56088,
5. 171181191 (=1 __oma7)
7. 1112131 (=41 (=) 3075)
8. @861 =] C_ nal
9. [7) e 41 [=) T 2am

! Cle! 056
1. ()[21 71 [SHIFT) [ 1(51 1] 2634879413
12 (11101121 (411=) 4)

3. Vypocty s pouzitim paméti
Vstup a vystup dat nezavislé paméti se ovlada pomoci tlacitek
[X-+M], [MR] a [M+]. Pfiklad:

123x2
456x 3
789 x 4
+} 1470
Celkem 6240
Stisknuta tlacitka
[ON/C] [X+M]

11121 [31 [x] [2] [M+]
[41 [5] [6] Ix] [3] [M+]
(71 (81 (8] [x] [4] [M+] M 3156.
[11 (41171 [0] [M+] __’“ _ jl{?n.
[MR] L 5240.
4. Vypodty se zavorkami
+ Zavorky se pouzivaji tehdy, je-li nutné vykonat vypocty s nejvyssi
prioritou, na které se nasledné aplikuji operace dané tladitky +,-,
X, + ¥, Yx. Jinymi slovy to znamena, ze pouziti zavorek "(" ")"
zaradi predchéazejici operace do fronty, pokud nebudou vykonany
vypocty uvnitf zavorek.
« Zavorky je mozné pouzivat v fetézovych vypoétech tak dlouho,
dokud celkovy pocet Urovni logiky automatické priority a pocet
urovni zavorek nepiekroci 15.
Priklad: 6+[(5-3.6+5)x0.8-6] x 3.2 =
Stisknuta tiagitka Zobrazeni
I+ ( 9]

LISTETRICISIETNN
SIGIGISICTN - 0.88)
pIRI(+1121[)

3184
5. Pfevod souradnic

(1) polarni = pravouhlé

Priklad:
¥ Stisknuta tlagitka Zobrazeni
2] [a] | 2
[60} [b] 60
[SHFTIPP>R) [ 1)

] [ 1732050808

2) pravouhlé = polarni

y————(2.80)

Stisknuta tlagitka Zobrazeni

[1]al 1.

't",é, BV 11b] 1.732050808
=V
Y [SHIFT] [RP] 2.
—_ an |
L [b] 60. |
6. Komplexni vypocty
PRIKLAD TLACITKA ZOBRAZENI
(5+4i)+(6+3) [ [SHIFT][CPLX] DEG CPLX
=11+7i 0.
5[al DEG CPLX
5.
4[b) DEG CPLX
4,
[+l DEG CPLX
0.
6(a] DEG CPLX
6.
3wl DEG CPLX
3.
= DEG CPLX
1.
[b] DEG CPLX
7.
PRIKLAD TLACITKA ZOBRAZENI
6 (7 - 9i) x [oNIC] DEG CPLX
(-5 +8i) 0.
=222 + 606i 6[a] [x] DEG CPLX
0.
7 [a] 9 [+ [b) DEG CPLX
-8.
Xl DEG CPLX
0.
5 [+/-] [a] 8 [b] DEG CPLX
8.
[=1 DEG CPLX
222,
[b] DEG CPLX
606.

7. Statistické vypocty

Priklad:

(1) Jaka je primérna hodnota z uvedenych Cisel a jejich
smérodatna odchylka ?

Data: 55,53,57,54,51,56,55,52

Stisknuta tlacitka Zobrazeni Poznamka

SD
[SHIFT][SD] 0 Aktivace rezimu statistickych vypocti
[S][5][DATA] 1  Zobrazeni pofadového Eisla vstupnych

dat

[S[3][DATA] 2

[5][7][DATA] 3

[5][4][DATA] 4

[5][1][DATA] 5

[5][6][DATA] 6

[5][5][DATA] 7

[5][2][DATA] 8

[x] 54.125 Pramérna hodnota datovych polozek

[SHIFT][ 2x] 433 Celkovy soucet datovych polozek

[SHIFT][ %3] 23465 Celkovy soucet druhych mocnin

datovych polozek

[n] 8 Pocet vstupnych datovych polozek

[o™Y] 2.031009601 Smérodatna odchylka s ohledem na
n-1

2] 4.125 Rozptyl

[SHIFT][ oM 1.899835519 Smeérodatna odchylka s ohledem
nan

[SHIFT][SD] 0 Vypnuti rezimu statistickych

vypoctu (indikator "SD" zmizi).

(2) Oprava chybné zadanych dat

Stisknuta tlacitka Zobrazeni Poznamka
[SHIFT][SD] 0 Vypnuti rezimu statistickych
vypoctu
[5][0][DATA] 1
[6][0][DATA] 2 Zadani chybnych dat (60)
[6][O][SHIFT][DEL] 1 Vymazani chybnych dat (60)
[5][6][DATA] 2 Zadani spravnych dat (56)
[S]1[4][X|[3][DATA] 5 Zadani chybnych dat (54x3)
[5I[41[XI[3][SHIFT][DEL] 2 Vymazani chybnych dat (54x3)
[5][8][XI[3][DATA] 5 Zadani spravnych dat (58x3)
[5][2][X][4][DATA] 9 Zadani chybnych dat (52x4)
[5][5][DATA] 10 Zadani spravnych dat (55)
[BI[2][XI[4][SHIFT][DEL] 6 Vymazani chybnych dat (52x4)
[SHIFT][SD] 0 Vypnuti rezimu statistickych

vypoctd (indikétor "SD" zmizi).

5. TECHNICKE UDAJE

Zobrazovaci kapacita: 10 mist s pIné plovouci desetinnou teckou
nebo 8-mistni mantisa s 2-mistnim exponentem + 2 pozicemi na
zobrazeni zaporného znaménka.

Provedeni souc¢asti: CMOS / LSl

Displej: tekuty krystal (typ FEM)

Napajeni: baterie 3V (DC) GP76A x 2, vydrz baterie cca 1500
hodin pfi dennim vyuZiti 2 hodiny.

Prikon: 0.15mw

Rozsah provoznich teplot: 0°C az 40°C

Rozméry (D x $x V): 141 x 76 x 9mm

Hmotnost: 86g

6. AUTOMATICKE VYPINANi NAPAJENI
Nebude-li béhem 7.5 minut stisknuto Zadné tlacitko, dojde k
automatickému vypnuti napajeni.

7. VYMENA BATERIi

Kalkulator je napajen dvéma alkalicko-manganovymi bateriemi. V
pfipadé slabého zobrazeni Udaju na displeji je nutné vykonat jejich
vyménu podle nasledujiciho postupu:

Odstrarite dva Sroubky ze zadniho panelu kalkulatoru.

Do otvoru mezi horni a spodni ¢asti krytu zasurite Sroubovak s
plochym hrotem, potom opatrnym otoCenim Sroubovaku kryty
oddélte.

Vyjméte obé staré baterie. Nedopustte, aby se baterie dostaly
do rukou détem.

4. Nové baterie otfete suchou tkaninou z divodi zachovani
kvalitniho kontaktu.

[

w

5. Vlozte nové baterie plochymi stranami (pélem +) nahoru.

6. Vyrovnejte vzajemné horni a spodni ¢ast krytu, potom je znovu
spojte.

7. Utahnéte Sroubky.

8. PECE / UDRZBA

= Nikdy kalkulator neohybejte nebo neprekrucuijte.

= Vyvarujte se kontaktu kalkulatoru s vodou nebo jinou tekutinou.

Nevystavuijte jej jakymkoliv siinym narazam, uderim a
otfesum.

K ¢isténi kalkulatoru pouzivejte mékké, suché latky.
Neponechavejte vybitou baterii zbyte¢né v pfistroji. Mize z ni
vytéct elektrolyt a poSkodit tak kalkulator.

%

- @ ( € Toto zafizeni nevyhazuijte s ostatnim domovnim odpadem,
ale odevzdejte na uréené sbérné misto slouZici k recyklaci téchto zafizeni.
Informace ohledné sbérnych mist ziskate od firem, které se zabyvaji sbérem a
svozem téchto zafizeni, v misté zakoupeni vyrobku ¢&i na pfislusném méstském
Ci obecnim Gradé.

Tento pristroj vyhovuje pozadavkim smérnice 89/336/EEC v
smysle dodatku 93/68EEC.

CITIZEN je ochranna znamka registrovana spoleénosti CITIZEN
HOLDING CO.LTD.,Japan. Tento produkt muze byt bez
pf upozornéni vy éné
www.citizen-systems.co.jp




CITIZEN SR-135N_145N
Vedecka kalkulacka

CITIZEN

Uzivatelska prirucka, Citajte prosim, pred pouzitim kalkulacky.

1.Funkcie

(1) Bezné operacie: 4 zakladné operacie (+,-,x,+ ) XY, ¥Vx,
automaticka konstanta, zatvorky, percenta

(2) Vypocty s pouzitim pamati (X-M, MR, M+).

(3) VSeobecné matematické funkcie:

Trigonometrické funkcie (3) Inverzné trigonometrické funkcie (3)
Logaritmické funkcie (2) Exponencialne funkcie (2)

Druha mocnina V3eobecny exponent

Druh& odmocnina Tretia odmocnina

VSeobecna odmocnina e

Zatvorky Prevratena hodnota

EXP +-

SCI Faktorial

DEG, RAD, GRAD Prevod stupriov, minit a sek. (2)
FIX XeY

RND Prevod saradnic

(4) Desiatkovy, osmickovy a Sestnastkovy rezim. Vzajomné
prevody a vypoéty v dvojkovej, osmickovej, desiatkovej
a Sestnastkovej slstave.
(5) Ochrana paméti pri vypnuti napajania.
(6) Ochrana Zivotnosti batérii automatickym vypinanim napajania.
(7) Statistické vypocty

= Pocet vzoriek (n)

= Celkovy sucet druhych mocnin vietkych dat (Xx?)

= Priemerna hodnota ( X )

= 2 druhy smerodajnych odchyliek (c™?, c")

= Celkovy sucet vietkych dat (Xx)
(8) Prevod funkcii dvoch premennych z polarnych na pravouhlé
suradnice.

2. POPIS KLAVESNICE A FUNKENYCH TLACIDIEL
(1) SD 1.Zapnutie napéjania a vynulovanie chybového
[ON/C]: stavu.
2. Aktivacia a deaktivacia rezimu Statistickych
vypoctov.
2) x!
[CE]: 1. Vymazanie poslednej polozky.
2. Faktorial (x!).
n=nx(n-1)x(n-2)x(n-3)x.x2x1

(3) [OFF]:
Vypnutie

(4) [SHIFT]:
Slazi na aktivaciu druhej funkcie. Pri stlaeni tlagidla
sa rozsvieti indikator "SHIFT". V pripade dvojit¢ho
stlacenia tlacidla bude aktivécia druhej funkcie
zru$ena.

(5) DRG»>

[DRG]: a. Pokazdom stladeni dojde k prepnutiu uhlovych

jednotiek v nasledujicom poradi:
DEG—-+RAD-+GRAD.

b. Zvoleny symbol sa zobrazi na displeji.

c. Ak stlacite toto tlacidlo po stlaceni [SHIFT], dojde
k zmene rezimu uhlovych jednotiek a k prevodu
zobrazenych dat:

DEG-+RAD : RAD = DEG x /180

DEG-GRAD : GRAD = RAD x 200/n

GRAD-DEG : DEG = GRAD x 180/200

(6) [0] ~[9]:

Stlaenim tlacidiel v logickom poradi zadate

zodpovedajlce ¢islo.

(7) RND
[e]: a. Zadavanie desatinnej bodky.

b. Ak stlacite tlacidlo namiesto prvej Cislice, bude
zadanie rovnaké, ako pri stlateni [0] a [®].

c. Druha funkcia tla¢idla je generovanie ndhodnych
Cisel. Ddjde k zobrazeniu ndhodného ¢&isla.
N&hodné ¢&isla su generované v rozsahu 0.000 az
0.999.

(8) [+/]:

a. Vykonava zmenu znamienka pri zadavani
mantisy alebo exponenta.

b. Vykonava tiez zmenu znamienka vo vysledku
vypoctu.

© L ID110.D]

Pri vykonavani operéacii pomocou tychto tlacidiel v stlade s

Ciselnym vyrazom bude mat vysledok operécie vytvoreny

podla danych matematickych priorit. Tieto priority st

nasledujlce:

1) Funkcie s jednou premennou

2) Vyraz v zatvorkach "()"; (v pripade viac Grovni zatvoriek ma
prioritu vyraz, ktory sa nachadza najviac vnutri).

3) XY, x

b. Pri kazdom vykonani operacie pomocou niektorého tlagidla
kalkulacka rozpozna uvedené priority a po stlaceni tlacidiel
zaradi prislusna data a ukony do fronty.

Zaradenie do fronty je mozné vykonat az 6 - krat, pricom 15 a
viac drovni fronty spsobi chybu.

c. Stlacenie tlacidla [(] bude prijaté iba tesne po stlaceni tlacidiel
[CE], [+], [-], [X], [<], ¥, [*¥x], [=]. Vo v&etkych ostatnych
pripadoch bude stlacenie tlacidla [(] ignorované. V pripade
prijatia stlaenia tlacidla bud( zobrazené data vynulované. Pri
prvom stlaceni [(] sa na displeji zobrazi Specialny symbol "()".
Po dokonceni vypoctu v zatvorkach a stlaeni [)] alebo [=], v
pripade vynulovania pomocou [ON/C] alebo v pripade vyskytu
chyby symbol “(')" z displeja zmizne.

d. Tlagidlo [(] je mozné pouzit na lubovolnom mieste vyrazu a v
pozadovanom pocte opakovat, ak tento pocet neprekroci
povoleny hranicu Grovne fronty. V pripade stlacenia tlacidla
16 -kréat a viac po sebe vznikne chyba.

e. Ak nebude v kontexte numerického vyrazu stlacené
zodpovedajuce tlacidlo pre ukonéenie zatvorky [)], nebude
tento vypocet vyrazu vykonany ani v pripade
predchadzajiiceho stlacenia [(]. Ak bude naopak stlatené [(] a
potom [=] bez stlacenia tlacidla [)], bude vypocet dokonceny
podra priority.

(10) Tlacidla pre pracu s pamatou [X=M], [MR], [M+]
a. Pamatovy register "M" ovladany tymito tlagidlami predstavuje
plne nezavisld, jednoducht pamat.
b. Zobrazené data je mozné pripocitat k obsahu pamatového
registra "M" stlacenim [M+]. Ak ddjde k preteceniu, budd
nasledujlce data zadrzana.
c. Zobrazené data je mozné ulozit do pamati "M" stlacenim
[X->M].
d. Obsah paméatového registra’M" je mozné zobrazit' stlaenim
[MR].
e. Ak budl do paméatového registra "M" ulozené fubovolné data s
vynimkou 0, na displeji sa rozsvieti symbol "M".
[ENOE 4 1. Tlacidlo pre volbu exponenta

[EXP]: 2. Tladidlo pre zobrazenie zaokruhlenej hodnoty &isla

n: 3.141592654

(12) %: Rovna sa/ percentuéine vypocty

[=]l: a.V pripade nastavenia rezimu konstanty pre lubovolné

aritmetické funkcie bude zobrazené ¢islo prevedené z

0 0
Zéaporné osmickové TTI7T7777 -1
¢islo(doplnok) 777777776 -2
111111101 -3
4000000001 -536870911
1000000000 -536870912
PrekroGenie data <
povoleného rozsahu -536870913

(19) Hexadecimalna sustava ([SHIFT], [HEX], [0]~ [9], [A]~ [F] ).
a. Vstupné i vystupné data maju tvar celych hexadecimalnych
(Sestnéastkovych) ¢isel s maximalnym poctom 10 &islic.

b. Zaporné ¢&islo je v hexadecimalnej sustave vyjadrené ako
hexadecimalne ¢&islo doplnku dva.

c. Vnutorné operdcie s vykonavané v rozsahu podla nizSie
uvedenej tabulky a ak ich vysledok tento rozsah prekrogi, nastane
chyba (pretecenie).

percentualnej hodnoty na hodnotu desatinnd: Hexadecimalne | Desiatkové &islo
¢islo
Priklad: 61.5%
Vstup z klavesnice Zobrazenie na displeji PrekroGenie povoleného . 1 x10% < data
[6][1][ ®][5][SHIFT][%] 0.615 rozsahu
Kladné hexadecimalne | 2540BE3FF 9999999999
b. V pripade stlatenia [=] za tlacidlom [%] &islo 2540BE3FE | 9999999999
budi vykonané nasledujice aritmetické funkcie:
PRIKLAD VYPOCTU | STLACENE TLACIDLA |ZOBRAZENIE .
NA DISPLEJI 1 1
Kolko je 30% z0 450 ? [450 [x] 30 [SHIFT] [%] [=]] _ 0.3 135. 0 0
Kofko percent je 120 zo | 120 [x] 600 [SHIFT] [%] 6. Z&porné hexadecimalne |[FFFFFFFFFF -1
? =] 20. Cislo(doplnok) FFFFFFFFFE -2
(120 +600 x 100%=20%)
Kolko je 25% prirazka z| 400 [+] 25 [SHIFT] [%] 100. : :
ceny 400? = 500. FDABF41C02| -9999999998
(400+(400x25/100)=500) FDABF41C01] -9999999999
Kolko je 25% zlava z |400 [-] 25 [SHIFT] [%] [=] 100. PrekroCenie data < -1x10%°
ceny 400? 300. povoleného rozsahu
(400-(400x25/100)=500) (20) FIX 1. Toto tlagidlo slizi k prepinaniu reZimov zobrazeni.

(13) Trigonometrické a inverzné trigonometrické funkcie /

hyperbolické a inverzné hyperbolické trigonometrické funkcie (1

premenna)

([sin], [cos], [tan], [sin-1], [cos?], [tan']).

Vypocty tychto funkcii prebiehaju v sulade s ich prisluSnymi

definiénymi obormi a s presnostou podra nizsie uvedeného

diagramu. Lubovolny zobrazeny vysledok méZze byt pouzity ako

operator.

(14) Exponencialne a logaritmické funkcie (1 premenna)

([In], [Log], [eX], [10¥]) - rovnaké pravidla ako pre trigonometrické

funkcie.

(15)Prevratend hodnota, druhd mocnina, druha a tretia

odmocnina.

([2/x], [x2], [V, [3V]) - rovnaké pravidla ako pre trigonometrické

funkcie.

(16) =°'" a. Toto tlacidlo vykonava prevod uhlovych stupfiov,

[’ 7-]: min(t a sekdnd na desatinné stupne a prevod

desatinnych stupriov na uhlové stupne, minity a
sekundy.
b. Pri zobrazeni vo formate "' " je cela ¢ast dat na
displeji povazovana za stupriovy udaj , 2 Cislice za
desatinnou Ciarkou sa povazuji za minity a 3. a
dalSie Cislice za sekundy.

Priklad:

[=°'" <stupne, minty, sekundy>

2.111111111 [SHIFT] [+ ° ' "] 2 06 3999
(39.99 sek.)

17) BIN

Dvojkova sustava ([SHIFT], [+], [0], [1]).

a. Vstupné i vystupné data maju tvar celych binarnych éisel s
maximéalnym poctom 10 &islic.

b. Zaporné ¢&islo je v dvojkovej slstave vyjadrené ako binarne
Cislo doplnku dva.

c. Vnutorné operacie s vykonavané v rozsahu podra nizsie
uvedenej tabulky a ak ich vysledok tento rozsah prekrogi, nastane
chyba (pretecenie).

Binarne ¢islo | Desiatkové
¢islo
Prekrocenie povoleného _ 512 < data
rozsahu
Kladné binarne ¢islo 111111111 511
111111110 510
111111101 509
10 2
1 1
0 0
Zaporné binarne 111111111 -1
&islo(doplnok) 111111110 -2
111111101 -3
1000000001 -511
1000000000 -512
Prekrocenie povoleného data <-512
rozsahu
OCT

(18) Osmickova sustava ([SHIFT], [x], [0] ~ [7]).

a. Vstupné i vystupné data maju tvar celych osmickovych Cisel s
maximalnym poctom 10 &islic.

b. Zaporné ¢islo je v osmickovej ststave vyjadrené ako osmickové
Cislo doplnku dva.

c. Vnutorné operacie su vykonavané v rozsahu podla nizSie
uvedenej tabulky a ak ich vysledok tento rozsah prekroéi, nastane
chyba (pretecenie).

Osmickové &islo Desiatkové
Gislo
PrekroCenie . 536870912 <
povoleného rozsahu data
Kladné osmickové 377777777 536870911
¢islo 377777776 536870910
1 1

[SCI] 2. Druhou funkciou tohto tla¢idla je nastavenie poctu
¢islic za desatinnou bodkou. Priklad:
Stlacené tlacidla Zobrazenie
[2) <131 [=] 0.666666666

FIX

[SHIFT][SCI|[5]  0.66667

FIX

[sci 6.66667-01
FIX

[SHIFT][SCI][*] 6.6666666-01
(21) [Xe>Y]: Z&mena &isla s obsahom registra
Toto tladidlo sluzi k vykonaniu zdmeny zobrazeného &isla s
obsahom vnutorného registra.
(22) [a],[b],[R-*P], [P=R]: Prevod stradnic
a. Tlagidla vykonavaju prevod pravouhlych sdradnic na polarne
suradnice a naopak. Na tento prevod sa pouzivaji jednotky
nastavené tlacidlom [DRG].
b. Prislusné defini¢né oblasti a presnosti st uvedené v
nasledujucej tabulke. Rozsah uhlov 6 v stuprioch ako vysledok
prevodu R—P je nasledujuci:

1. kvadrant  0°< 6 < 900°

2. kvadrant  90° < 6 <180°
3. kvadrant  -180°< 6 < -90°
4. kvadrant  -90°< 6 <0°

c. Stla¢enim [a], resp. [b] bude potvrdené zadanie premennej x
alebor, resp. y alebo 6.

d. Vysledok prevodu premennej x alebo r, resp. y alebo 6, sa
zobrazi na displeji po stlageni tlacidla [SHIFT][a], resp. [b].

Vstup Vysledok
a b a b
R-P (pravouhlé-polarne suradnice) X y r 0
PR (polarne-pravouhlé sdradnice) r 0 X y
(=1, 0)r=Vx2 +y?, 0=tan? y/x
(#*X, y)x=rcos 6,y=rsin 0
e. (prevod R»P) f. (prevod P~>R)
(Ixy] = [r, 6]) (I, 6] = [x.y])
Stlagené tlacidla Zobrazenie Stlacené tlacidla  Zobrazenie
X X 0 0
[a] X [b] 0
y y r r
[b] y [a] r
[SHIFT][R-P] r [SHIFT][P~R] X
[b] 0 [b] y

SD
(23) Rezim Statistickych vypoctov ([SHIFT] [ON/C])
a. Ak chcete aktivovat rezim Statistickych vypoctov, stlacte tlagidla
[SHIFT] [ON/C] - na displeji sa zobrazi symbol "SD". Rezim
Statistickych vypoctov zrusite stlatenim rovnakej kombinéacie
tlacidiel ([SHIFT] [ON/C]).
b. V rezime Statistickych vypoctov sa nedaju vykonavat vypocty s
pouzitim pamati, vypolty s pouzitim zatvoriek alebo prevody
suradnic.
c. Zadavanie dat sa vykonava nasledujicim spdsobom:
Jednotlivé datové polozky sa zadavaju tlacidlom [DATA] - v
pripade zaporného &isla je nutné pouzit tlacidlo [+/-].
d. [DATA]:Tla¢idlo na zadavanie dat. [DEL]:Tlacidlo na
odstranenie dat.
e. Kalkulackou je mozné vykonavat nasledujuce Statistické
vypocty:
1. n: Pocet poloziek (vzoriek)
2. Xx: Celkovy stcet vSetkych dat
3. 2x% Celkovy suget druhych mocnin v3etkych dat
4. % :Priemerna hodnota déat
5. 6™ Smerodajna odchylka stiboru dat s ohfadom na n-1
6. c": Smerodajna odchylka suboru dat s ohfadom na n

n
X
- _i=1 Ex
X = =
n n
v (=) o2 _ IZX)
== . n
m-t= ]I -1 ol
- )
lg b -2 g2 _ 2
w1 - n
Sl e B
(24) CPLX  Vymazanie &islice / aktivéacia rezimu komplexnych
[»]: Cisel.

Ak nie je zadané Gast’ exponenta, potom stlaenim
[»] hned po zadani ¢iseln0 hodnoty ddjde k
posunutiu zobrazeného ¢isla o jednu poziciu
doprava s vymazanim poslednej ¢islice.

Priklad: Zadanie Zobrazenie
123456 > 123456.
»1> 12345,
11> 123.
456 > 123456.

Ak je zadana Cast exponenta, potom stlacenim [»] ddjde
k posunutiu ¢islic exponenta smerom doprava, posledna ¢islica
bude vymazana a prva ¢islica bude potom nahradena nulou (0).

Priklad: Zadanie Zobrazenie
5[EXP]24 > 5.24
»1=> 5.02
»1=> 5. 00
42> 5.42
25) 2% [SHIFT][CPLX]: Stlaenim kombinacie tlacidiel
[xy]: bude cyklicky aktivovany a deaktivovany rezim

komplexnych &isel.
VSeobecna mocnina / vSeobecna odmocnina
[x¥ ]:Ak chcete Cislo x umocnit na y-tu, stlacte
pozadované ¢iselné tlacidlo x, tlacidlo [xY],
pozadované ¢Eiselné tlacidlo x a tlacidlo [=].
[SHIFT][ V*/x]: Ak chcete vypocitat' y-tu odmocninu
z &isla x, stlatte pozadované ¢iselné tlacidlo x,
[SHIFT] ["\x], potom pozadované tiagidlo y a
tlacidlo [=].
26) Programovacie tlac¢idla (Pouzivaju sa iba v rezime
programovania - PGM)
[SHIFT] [PGM] Tlacidlo na aktivaciu rezimu programovania
Tato kombinacia tlacidiel sluzi na zapnutie rezimu programovania
kalkulacky. Na displeji sa zobrazi symbol "PGM" a predchadzajtici
obsah paméte bude vymazany. Po dokonéeni zadavania
programu stlacte kombinaciu tlacidiel [SHIFT] [PGM], ¢im bude
tento program ulozeny do pamate kalkula¢ky. Symbol "PGM" z
displeja zmizne a rezim programovania bude ukonéeny.
[RUN] Tlacidlo na spustenie programu
Stlacenim tohto tlacidla bude spusteny zaznamenany program.
[SHIFT] [[x]] Tla¢idlo na zadanie premennej
Po stlageni tychto tlagidiel bude kalkulacka ¢akatna vstup hodnoty
v priebehu programu.
[SHIFT] [HALT] Tla¢idlo na do¢asné prerusenie chodu
programu
Po stlaceni tychto tlagidiel déjde k preruSeniu chodu programu a k
zobrazeniu okamzitych vysledkov alebo k ukonéeniu vypodtov.

2. POPIS DISPLEJA
- Styl displeja
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« Zobrazenie $pecialnych symbolov
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Priklady zobrazeni
+ Zobrazenie - 6000 1/x s plavajucou desatinnou bodkou, FIX =7

-0000 1667 |

» Rovnaké ako predchadzajlce, avSak vedecké zobrazenie

_ 1666EEE-0Y |

« Chybové zobrazenie
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4. VYPOCTY
1. Vypocty podra poradia priorit
PretoZe su operécie vykonavané v automatickom poradi podla
priority, je mozné vypodty vykonavat v stlade so zapisom rovnice
(vypocet podra poradia priorit).
1. Funkéné vypocty
2. Vypocty v zatvorkach
3. Vypocty mocnin a odmocnin
4. Nasobenie a delenie
5. Scitanie a odcitanie
(Ak su priority dvoch operécii rovnaké, budu tieto operéacie
vykonané v poradi, v akom sa zobrazuju).
Priklad:

Se42x 7+ 3 0.5°°%50°= 4 308820344
&) ‘ | ] @
(@) [ @

SR ts)J

Stisknuta llatltka Zublazurl

511+ —
(4101 f )
® [ 0.3125

M [ 21879

K _3)

s (0§
161 [0] [cos] [X:] ——
=1 4,308820344)..... (S)(BNT)

« Ak je vypocet zahajeny operaciami s vysokou prioritou, je nutné
operécie s nizSou prioritou uchovat. Z tychto dévodov je k
dispozicii 6 vnatornych Grovni fronty zadanych operacii.

« Tieto Grovne uchovania sa pouZivaju tiez pri vypoctoch so
zatvorkami. Ak neprekrocia priority operacii so zatvorkami 15
Grovni, je mozné vypocty vykonavat zhodne s ich zapisom v
rovnici.

2. Scitanie, od¢itanie, nasobenie, delenie a vypocty s
konsStantou

- Scitanec pri s¢itani, menSitel pri od¢itani, Cinitel pri ndsobent,
delitel pri deleni, hodnota y pri obecnej mocnine (x¥) a odmocnine
(W) pIni pri opakovanych vypogtoch Glohu konstanty.

Priklad:

1,123 +456= 7.123: 4=

2, 789 +x456 = 8. 4562 4=
3.123-456= 9. 7=

4,789 -456= 10. 8=

5.123 x 456 = 11. 127 =
6.123x789 = 12. 1024 =

& Stisknuta tlaéitka Zobrazeni

1. [112113] 1#) 141 (51 181 (=]

2 [ME e =]

3 111121131 1) 4] (51 61 [=)

4, 71 (81 191 [=)

5 (17121 [3) [=) [4] S0 (81 [=)

B 7l s 1=

T 11121 31 =1 143 1=]

8. @E1E1= T
9. 17 b [4) (=) 2
s ®l=) ( w56
1. (1) (2) 7] [SHIFT) [ ) (81 (=) 2634879413
1z w2 = ( 4.

3. Vypoéty s pouzitim pamati
Vstup a vystup dat nezavislej pamati sa oviada pomocou tlacidiel
[X=M], [MR] a [M+]. Priklad:
123x2
456x 3
789 x4
+} 1470

Celkem 6240

Stisknuta tladitka Zobrazeni
[ONIC] [X->M] 0.

[1112)13] [x] [2} [M+] v 248

141 (5] (6] ¢} [3] [M+) (v 1368,
[71(81 (91 [x] [4] [M+] - 3156,
111141 [71 (0] M+] 1470. )

IMR] I"_ "~ 6240.
4. Vypoéty so zatvorkami
- Zatvorky sa pouzivaju vtedy, ak je nutné vykonat vypocty s
najvySSou prioritou, na ktoré sa nasledne aplikuju operacie dané
tlagidlami +,-, x, +, X’ , ¥Jx. Inymi slovami to znamena, Ze pouZitie
zatvoriek "(" ")" zaradi predchadzajlice operacie do fronty, pokial
nebudl vykonané vypoéty vnutri zatvoriek.
- Zatvorky je mozné pouzivat v retazovych vypoctoch tak diho,
kym celkovy pocet urovni logiky automatickej priority a pocet
Grovni zatvoriek neprekrogi 15.
Priklad: 6+[(5-3.6+5)x0.8-6] x 3.2 =
Stisknuta tlatitka Zobrazeni
BT L [}
BB 1B EIS1T0 ]
BII-1811-11611}]
IBI-11216=]
5. Prevod suradnic
(1) polarne = pravouhlé

Priklad:
Stisknuta tladitka Zobrazeni
2 2)
[CUTC 50,
IsSHIFTIPSR) [ 1)

(5] 1732050808

Stisknuta tladitka Zobrazeni
e 1.}
Tl (e
[SHIFT][R+P] | 2]
(O 60. |
6. Komplexné vypoéty
PRIKLAD TLACITKA ZOBRAZENI
(5+4i)+(B8+3) |[SHFT][CPLX) | DEG I:PU(
=11+Ti
Slal DEG t:PLx
5
4 [b] DEG CPLX
4,
1G] DEG CPLX
0.
6a) DEG CPLX
6.
aml DEG CPLX
3.
=1 DEG CPLX
1.
[b] DEG CPLX
7.
PRIKLAD TLACITKA ZOBRAZENI
Bx(T-9)x ] DEG CPLX
-5 + 8i) 0
=222 + 606i 6 [a] [x] DEG CPLX
0.
7 [a] 8 [+-] [b) DEG CPLX
-]
[ DEG CPLX
a
5 [+/=] [a] B[b] DEG CPLX
8.
1] DEG CPLX
bl DEG CPLX
BDE.

7. Statistické vypoéty

Priklad:
(1) Aké je priemerna hodnota z uvedenych &isel a ich smerodajna
odchylka ?
Déta: 55,53,57,54,51,56,55,52
Stlacené tlacidla Zobrazenie Poznamka
SD
[SHIFT][SD] 0 Aktivacia rezimu Statistickych vypoctov
[5][5][DATA] 1  Zobrazenie poradového Cisla
vstupnych dat
[S][3][DATA] 2
[5][7][DATA] 3
[5][4][DATA] 4
[S][1][DATA] 5
[5][6][DATA] 6
[5][5][DATA] 7
[5][2][DATA] 8
x] 54.125 Priemerna hodnota datovych poloZiek
[SHIFT][ 2X] 433 Celkovy sucet datovych poloziek
[SHIFT][ 2x3] 23465 Celkovy sucet druhych mocnin
datovych poloziek
[n] 8 Pocet vstupnych datovych poloziek
[o™Y] 2.031009601 Smerodajna odchylka s ohladom na
n-1
X3 4.125 Rozptyl
[SHIFT][ o7 1.899835519 Smerodajna odchylka s ohfadom
nan
[SHIFT][SD] 0 Vypnutie rezimu Statistickych

vypoctov (indikator "SD" zmizne).

(2) Oprava chybne zadanych dat

Stlacené tlacidla Zobrazenie Poznamka
[SHIFT][SD] 0 Vypnutie rezimu Statistickych
vypoctov
[5][0][DATA] 1
[6][0][DATA] 2 Zadanie chybnych dat (60)
[6][O][SHIFT][DEL] 1 Vymazanie chybnych dat (60)
[5][6][DATA] 2 Zadanie spravnych dat (56)
[S1[4][X][3][DATA] 5 Zadanie chybnych dat (54x3)
[5][4][IXI[3][SHIFT][DEL] 2 Vymazanie chybnych déat (54x3)
[5][8][XI[3][DATA] 5 Zadanie spravnych dat (58x3)
[51[2][X][4][DATA] 9 Zadanie chybnych dat (52x4)
[S][5][DATA] 10 Zadanie spravnych dat (55)
[5][2][X][4][SHIFT][DEL] 6 Vymazanie chybnych dat (52x4)
[SHIFT][SD] 0 Vypnutie rezimu Statistickych

vypoctov (indikator "SD" zmizne).

5. TECHNICKE UDAJE

Zobrazovacia kapacita: 10 miest s pine plavajicou desatinnou
bodkou alebo 8-miestna mantisa s 2-miestnym exponentom + 2
poziciami na zobrazenie zaporného znamienka.

Prevedenie sucasti: CMOS / LSI

Displej: tekuty krystal (typ FEM)

Napéjanie: batérie 3V (DC) GP76A x 2, vydrz batérie cca 1500
hodin pri dennom vyuziti 2 hodiny.

Prikon: 0.15mw

Rozsah prevadzkovych teplét: 0°C az 40°C

Rozmery (D x $x V): 141 x 76 x 9mm

Hmotnost: 86g

6. AUTOMATICKE VYPINANIE NAPAJANIA
Ak nebude poc¢as 7.5 minut stlaené Ziadne tlacidlo, dojde k
automatickému vypnutiu napajania.

7. VYMENA BATERIi

Kalkulatka je napojena dvomi alkalicko-manganovymi batériami. V
pripade slabého zobrazenia tidajov na displeji je nutné vykonat' ich
vymenu podla nasledujiceho postupu:

Odstrarite dve skrutky zo zadného panela kalkulacky.

Do otvoru medzi hornou a spodnou ¢astou krytu zasurite
skrutkovac s plochym hrotom, potom opatrnym oto¢enim
skrutkovaca kryty oddelte.

Vyberte obe staré batérie. Nedopustite, aby sa batérie dostali
do rik detom.

Nové batérie utrite suchou tkaninou z dévodu zachovania
kvalitného kontaktu.

Vlozte nové batérie plochymi stranami (pélom +) hore.
Vyrovnajte vzdjomne hornt a spodnu ¢ast krytu, potom ich
znovu spojte.

Utiahnite skrutky.
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. STAROSTLIVOST/ UDRZBA
Nikdy kalkulacku neohybajte alebo neprekricajte.
Vyvarujte sa kontaktu kalkulacky s vodou alebo inou tekutinou.
Nevystavujte ju akymkolvek silnym narazom, iderom a
otrasom.
K ¢isteniu kalkulacky pouZzivajte makké, suché latky.
Neponechavajte vybitl batériu zbytoéne v pristroji. Moze z nej
vytiect elektrolyt a poSkodit' tak kalkulacku.

)

—® c € Toto zariadenie nevyhadzujte s ostatnym domovnym
odpadom, ale odovzdajte na uréené zberné miesto sluZiace k recyklacii tychto
zariadeni. Informéacie ohladne zbernych miest ziskate od firiem, ktoré sa
zabyvaju zberom a zvozom tychto zariadeni, v mieste zakupenia vyrobku ¢i na
prislusnom mestskom ¢i obecnom urade.

Tento pristroj vyhovuje poziadavkam smernice 89/336/EEC v
smysle dodatku 93/68EEC.
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CITIZEN je ochrannd znamka registrovana spolocnostou
CITIZEN HOLDING CO.,LTD.,Japan. Tento produkt moze byt bez
predchadzajiceho upozornenia vyrobcom zmeneny.
www.citizen-systems.co.jp
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